
2012 年招收攻读硕士学位研究生入学考试试题B
********************************************************************************************

学科、专业名称：动物学、水生生物学、遗传学、发育生物学、细胞生物学、生态学、生物化学与分子生物学、生物物理学、微生物学、生物工程
研究方向：

考试科目名称：814普通生物学

	考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。 

	一、名词解释题（每个3分，共30分）

1动粒，  2干细胞,  3同源染色体， 4 免疫防御，    5光周期现象 

6凯氏带  7内呼吸， 8食物链，     9 初级生产量；  10植食现象
二、填空题（每空1分，共30分）

1． 参与分泌蛋白合成和加工的细胞器主要有（       ）和（       ）。

2．在人类基因组计划中起重要作用的酵母人工染色体是基于DNA的（       ），（          ）和（          ）三个基本元素设计的。
3．已知色盲和血友病分别由位于X染色体上的隐性基因b和h控制。甲、乙两女人婚后（丈夫都正常），甲女人的子女中，女儿均正常，两个儿子中的一个是色盲患者，另一个是血友病患者。乙女人的女儿均正常，两个儿子一个完全正常，另一个既患色盲又患血友病。甲、乙两女人的基因型分别是（       ）， （       ）。
4．基因工程中作为载体的基本条件是（        ），（        ） 和（       ）。
5．肌肉单收缩的全过程有三个时期：（        ），（        ）和（       ）。 

6．一般植物的种子包括（         ），（         ）和（         ）。
7．人体如果缺少维生素（       ）易患恶性贫血，缺少维生素（       ）易
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	患坏血病。
8．人类红细胞上的凝集素是由（         ）和（         ）形成的。

9．植物界包括4种主要类型，它们是（      ），（       ），（       ）和被子植物。

10．影响或调节种群数量的因子大致可区分为（      ）和（       ）两大类。

11．生物多样性一般包括三个水平的多样性，即（       ）、（       ）和（       ）。

12．生态系统的两大基本运行功能是（       ）和（        ）。

三、简答题（ 每题9分，共45分）

1. 细胞凋亡的特点有哪些？哪些基因可能与细胞凋亡有关？
2. 什么是基因工程，举例说明其操作程序

3. 树皮环剥后，为什么树常会死亡？有的树干中空，为什么树仍能继续存活？
4. 试述排泄系统在稳态中的作用
5. 简述动物的不同防御行为或防御对策。
四、论述题3题 （ 每题15分，共45分）
1.试述核仁的结构有哪些特点？具有什么功能，核仁与蛋白质合成之间有些什么关系，物质如何转运？
2. 神经系统的静息电位和动作电位是如何产生的？
3. 举例说明群落中物种之间有哪些主要的相互作用关系？
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